

40-лет назад

## Прошлое села Зобнино

В далеком прошлом на месте нынешнего села Зобнино жили помещики Зубовы. Здесь были их постройки, барская и приходская церкви, дома для дворовых и сад площадью в 45,5 гектара. Владели Зубовы крестьянами деревень Борщево, Девясилово и Деревенька.

По рассказам старожилов, крестьяне названных деревень были освобождены от крепостной зависимости примерно на 10 лет раньше 1861 года. Причиной, на первый взгляд как будто гуманного поступка по отношению к крепостным, послужили раздоры между наследниками Зубовых. Они долго судились друг с другом из-за крепостных крестьян и, наконец, решили, чтобы прекратить неурядицы между собой, отпустить крестьян «на волю».

Крестьяне от крепостничества были освобождены с ничтожными земельными наделами, расположенными в самых

★  
Е. А. Волкова,  
учительница-  
пенсионерка.

★  
болотистых местах помещичьих владений. Остальная земля Зубовых впоследствии, как утверждали старики, по неизвестным причинам перешла государству.

После 1861 года основу села Зобнино образовали дворовые — Кузнецовы, Мельниковы, Мошкины, Хмелевы. К ним переселились крестьяне из деревень Девясилово и Петроково, которые занялись раскорчевкой под пашню леса, тянувшегося от Зобнина до Павловска. Землепользование было трехпольным, сеяли рожь, овес, лен, картофель.

Жизнь зобнинских крестьян, как и крестьян других деревень нашего района, в дореволюционное время была безрадостной, тяжелой. Часть крестьян не имела риг и лошадей. Одна рига приходилась обычно на два—три хозяйства. Особенно страдали безлошадные. За обработку земельного участка им приходилось от-

давать значительную долю собранного урожая, а в годы первой мировой войны — чуть ли не весь урожай.

Из-за недостатка земли, низких урожаев, подавляющее большинство зобнинских крестьян испытывало большую нужду в продуктах питания.

Одевались зобнинцы исключительно в домотканные халаты из льноволокна, раскрашенные в серые, коричневые, рыжие и синие цвета, а также в шубы и полшубки черной и желтой окраски, сшитые из овчин, выделанных кустарным способом.

О культуре и говорить не приходится. Все население было малограмотным. Часть женщин и мужчин совершенно не знала грамоты. На все село почти в 70 хозяйств выписывалось всего лишь три газеты.

Постоянная нужда одних гнала в Москву и Петроград на заработки. Других она заставляла заниматься гончарным ремеслом, третьих — промыслом извозом.

Первая мировая война нанесла серьезный удар по крестьянскому хозяйству. Почти

все трудоспособные мужчины были призваны в царскую армию. Оставшиеся мужчины и женщины не в силах были вести хозяйство в прежнем объеме. У многих хозяйств обрабатывалась только часть земли. А у некоторых она совсем пустовала. Посевные площади резко сократились. Мизерное пособие, выдаваемое семьям призванных на фронт ни в какой мере не могло покрывать все возрастающие расходы по хозяйству. С каждым днем село приходило в упадок, крестьянские хозяйства разорялись.

Это вызывало у крестьян недовольство войной и царским правительством. Оно усиливалось также тем, что кулакам удавалось уклоняться от военной службы, сохранять свое хозяйство и грабить те семьи, у которых трудоспособные находились в армии. Кроме того, приходящие с фронта раненые говорили о злоупотреблениях, хищениях, неорганизованности в армии. На сходах высказывалось мнение о необходимости перемены существующего строя и прекращения войны.

Февральская буржуазно-демократическая революция в Зобнине была встречена по-разному. Большинство ждало, что со свержением самодержавия наступит и конец войны. Меньшинство ожидало возвращения царя. Но так продолжалось не более двух с половиной месяцев. В июне крестьяне открыто начали высказывать недовольство, что Временное правительство не собирается кончать войну. Число противников Временного правительства и войны росло с каждым днем. Значительная часть крестьян осуждала меньшевиков и становилась на сторону большевиков. Среди последних, например, были С. А. Терпигорев и И. В. Волков. Они разъясняли революционные, большевистские лозунги, давали отпор тем, кто отстаивал политику Временного правительства и меньшевиков.

После Великой Октябрьской социалистической революции в селе наблюдалось ликующее настроение. Все требования местных органов Советской власти выполнялись точно и в срок.